

## 介紹本會——謝蕙芬顧問

你的**選擇**，就是你的**世界**；你的**世界**，就是你的**選擇**。人生充滿選擇，所以人生充滿**變數**。**關鍵**的選擇決定一生，**細小**的選擇影響心情。**不要抱怨**，**抱怨**就是一種選擇；要**努力改變**，這才是**正確的選擇**。**過去**的選擇造就了**現在**，**現在**的選擇決定**未來**。無論怎樣，學會積極吸收**正能量**，這是關乎自己**一生的選擇**。



【本會 謝蕙芬顧問】

詩曰：「**蕙**心蓮質**暖**萬里；  
**芬**華香氣**芳**九州。」

\*. 本會祕書室

2013年7月20日（星期六）上午10時，台北氣候，雖炎風消夏，但微風徐徐，爽氣朝來，新涼初透。

中華民國犯罪矯正協會第六屆第二次理、監事暨顧問聯席會議，是日於台北市(天成大飯店)忠孝西路一段43號二樓會議室舉行。席間本會黃徵男理事長於會前，眇睨會場，眺望會議室之左角牆電視前，獨坐一位頗有書卷氣之冰心慧質、繡譜翩翩女子，示意筆者予招呼致候，遂趨前拱手致意，始知她係為甫受聘於本會之謝蕙芬顧問。

寒暄問候；原來，謝顧問係明道科技大學「產業創新與經營學系」助理教授兼該校之「電腦輔助民調中心」主任，並曾為中州技術學院「應用外文系暨企管系」兼任助理教授。

1989年28歲，謝顧問取得《美國諾斯洛普企管碩士》，1993年32歲，取得《美國南加大馬歇爾商學院企管博士》；據悉其研究範疇為：品牌行銷、顧客關係管理、知識管理。研究領域為：(行銷管理)、(顧客關係管理)、(知識管理)、(品牌行銷)、(創意行銷)。且她亦曾隻身遊歷德國、英國、法國、瑞士、奧地利、比利時、荷蘭、瑞典、丹麥、波蘭、捷克、日本、馬來西亞、泰國、越南、柬埔寨、菲律賓、香港、澳門、中國大陸、新加坡、美國、韓國--等各地，瞭解到各國之文化，誠為飽學之士。

1961年出生的謝顧問，係彰化縣員林鎮人，熱愛故鄉，願意以所學，回饋鄉里，深耕社區愛彰化；2005年2月—2009年7月，她先後於彰化縣社區大學(秀水、二水、鹿港、二林、埔鹽…等)作專業教師，復為彰化縣二林鎮公所「英檢班」專業教師。

乃據2009年7月15日，「彰視」新聞報導；二林鎮公所為輔導職員通過英檢考試，特別聘請謝蕙芬教授，每星期日下午14:00在該公所開英語課，經過二個月上課，當年就有10位職員參加英檢，八位職員通過，當時該鎮公所也特別頒獎給通過考試職員，恭喜他們，也感謝這位默默付出協助的謝蕙芬教授。

另據2009年7月17日，「彰視」新聞報導；謝蕙芬顧問於現任法務部矯正署吳憲璋署長前曾為彰化監獄典獄長時，即投入監所工作為義工陣容，為彰化監獄生命教育講座之專業教師，不僅為彰化監獄之假釋審查會委員、申訴小組委員，復於該監附設之空中大學(計二班八堂課)，為收容人開了六學分的「花園——悅讀生命高處」暨二學分的「品德療傷」課，另

於台中看守所，每星期五下午14:00—16:00，開了二學分的「品德療傷」課，座無虛席，迄今她仍然默默耕耘這塊「新生園地」，堅守著高牆裡的陽光、歲月，春風化雨，毫不遜色，亦從不懈怠。

她說；半年前於彰化監獄授課時，無意中在書刊架上，看到本會之會刊，並從會刊底頁閱覽了本會之網站，回家打開電腦，進入瀏覽，覺得多元化之資訊，琳瑯滿目，契合其心，遂加入矯正協會之陣容，可說是「有緣來相會」！妙哉！

回溯2009年7月17日，電子媒體「彰化人的愛」節目，曾特別介紹這位謝蕙芬顧問，彰化人都叫她「黑貓姐」，而「黑貓姐」年輕時貌似電影明星「林青霞」小姐，非常得人緣。10幾歲「黑貓姐」就到美國留學，數年前回到彰化，發現兒時最喜歡的景色，因為交通建設完全變了樣，於是決然回到彰化，投入社區營造，社區互動教育，希望可以藉由社區民眾的力量，提醒大家要保護身邊的自然景觀，珍惜自己故鄉的一草一木。

又早在2007年7月7日，面對圍牆內之「社會邊緣人」，謝顧問毅然赴彰化監獄開設生命教育課程「美麗人生，自我實現」班，還將受刑人寫給母親的信，編成一本書，在二林鎮農會舉辦「新書發表會」。由於「黑貓姐」謝蕙芬老師全心奉獻給二林鎮，因此當天他的幾位學生(出獄受刑人)也特別來參與，並且極力向大家推薦這一本書——開卷有益。

2010年過春節後，謝蕙芬教授於二林「社區大學」授課時，首創優質課程；例如以「紫牛」標誌，作傳統而富鄉土味之行銷概念，籌組「黑貓行銷團」；有機肥料、有機葡萄、有機地瓜、三Q蛋等多項農產品，從生產、包裝、認證，作一系列系統規劃，並且用「說故事」的方式，闡述解說「品牌」。據「彰視」新聞報導；由謝老師親自指導之「酒莊彩繪牆」作品，名不虛傳，屏東科技大學師生暨各社團，亦慕名蒞臨觀摩。無獨有偶，2011年5月25日「彰視」新聞復報導；彰化縣「芳苑鄉」之養雞場「壁畫」，也是謝蕙芬教授之創作，雞農們口耳相傳，附近之養雞場「見賢思齊」，個個雞場，煥然一新，形成該鄉一大特色，而雞場之雞蛋有土雞蛋、肉雞蛋、彩色蛋等三類，謝蕙芬教授基於行銷策略，將它命名為「3Q蛋」，現已為有口皆碑之暢銷品牌，雞農們額手稱慶。而謝蕙芬教授領導之「黑貓行銷團」，曾於2010年10月在山西省外僑處張處長親自邀請下，謝團長曾領業者學生(農、漁、畜牧、園藝、養殖、水產等業)遠征中國山西省行銷二林農藝產品，在山西省華橋華人聯誼大會上，大放異彩！另於



\*. 本會顧問——黑貓姐 謝蕙芬教授倩影



\*. 黑貓姐—— 謝蕙芬顧問(坐者)倩影

2012年6月11日暨同年7月15日，復進軍到二林「喜樂保育院」作社會服務之愛的關懷活動，此行她帶著生活美勞作品，對院童作美學教育；除協助製作行銷卡片外，並教導學生種花，以院童自己的生活照片，製作「辨識卡」，搭配自己的衣櫥、內務櫃等，容易區別，使生活多彩多姿，更趨充實。

所謂「積善之家，必有餘慶」，筆者好奇的請教謝顧問；過去以妳之高學歷、高成就、高所得之「三高」，且兼具備高氣質、高品質、高優質之「三質」，何以姻緣未就？她幽默的說；既然您說我等是「三高」、「三質」女性，那是否也要顧慮到「品牌」的維護？何況姻緣不可強求，該來總會來，該去總會去，若無「姻緣」總會有「因緣」吧！我現在不就是選擇「嫁」給「公益」活動，權充「志工」太太了嗎？

因為，在人生的旅途上；「你的選擇，就是你的世界；你的世界，就是你的選擇。人生充滿選擇，所以人生充滿變數。關鍵的選擇決定一生，細小的選擇影響心情。不要抱怨，抱怨就是一種選擇；

要努力改變，這才是正確的選擇。過去的選擇造就了現在，現在的選擇決定未來。無論怎樣，學會積極吸收『正能量』，這是關乎自己一生的選擇。」

謝蕙芬顧問復云；她知道只有自己能夠帶給自己真正的快樂；她的選擇，希望能更進一步，把快樂與幸福帶給別人。她總覺得；每人心中都有一把「快樂的鑰匙」去選擇那道「不二法門」，但人們卻常在不知不覺中把「快樂的鑰匙」交給別人掌管。所以說；

「在做人上，精明不敵氣度；  
在做事上，速度不敵精度；  
在交友上，認真不敵大度；  
在賺錢上，無度不敵適度；  
在工作上，能力不敵態度；  
在知識上，廣博不敵深度；  
在思想上，敏銳不敵高度；  
在成事上，才華不敵韌度；  
在氣質上，外貌不敵風度；  
祝做事有度，歡笑無數！」

謝蕙芬顧問，溫文吐雅，秀外慧中。她不吸煙，惟早年之火柴盒時代，沒有現代之打火機。據稱，她尚有一項「雅興」，即從國民小學時代開始，她認為火柴盒之圖案很漂亮，為了防潮，幼年卻懂得利用「義美餅乾」之鐵盒子加置乾燥劑(按：現以電子防潮箱，取而代之)，收藏各式各樣之火柴盒(含火柴棒)，彌足珍貴；據2012年1月28日「中視新聞」暨同年2月28日、4月22日等多家媒體紛紛報導；從小即開始收集不同款式與圖案之火柴盒的謝蕙芬教授，迄今已匯集了一萬多個--本國與世界各國之各式各樣不同的火柴盒，琳瑯滿目，例如日本早年「德川家康」圖案、美國西部開拓史、我國於1969年(民國58年)「金龍少棒隊」贏得世界冠軍之紀念火柴盒--等多樣珍藏，她都如數家珍的對媒體介紹，以分享他人。據云台北某一企業家，欲予高價收購，她尚不願割愛。。

另，向聞 謝顧問係有名之孝女，鄰里鄉黨，口耳相傳，乃過去之「黑貓姐」，冰心慧質，風傳林下，秀吉璇閨，現仍為淑女中之佼佼者，雖然她目前尚保留有美國籍「美國公民」之資格，但她留台為侍候老母，晨昏定省，而耽誤青春年華，彼縱被譽為「三高」、「三質」之輩，惟力猶未逮，時不我予，乃念茲在茲，更為公益活動，頃提早退休，辭去明道大學專任教職，用以全心全力投入社區服務工作，止於至善，可歌可頌！善哉！本會引以為榮。正是：

「謝獻慈心利濟群，蕙深道正覺於君；  
芬揚永耀千秋史，範典儒風百世春。」



謝蕙芬顧問 自行設計之圖案 > 影像為她本人

【後記：下揭為謝顧問投入矯正工作後之感想供分享-----。】



## 我思故我在

文/圖 謝蕙芬

在濛濛春雨的雨季給彰化監獄戒毒班學員，上完品德療傷花園課程後的黃昏裡，車窗外的雨絲似乎在打醒返家的旅人，眼前這一幕，令我再度陷入深層的沉思裡。原來在生命個體的表面下，居然還有一個自我影像的存在？

這個抽象的自我影像有它自己的面目，它同時也是心靈的真面目。它與我的心靈相連為一體，使我無法逃離。這對雙胞胎始終控制著個體的生命，一切作為都得聽它的命令行事。它是心靈的跳動，內心的時鐘，能否剔除快樂或哀傷的時光，全看自己是否了解它。一個心靈的陌生人... 是我的影像... 為我們提供意見，決定我們一生的成敗。

笛卡爾說：「我思故我在。」短短五個字卻在生命中的每小時、每一天、每一週、每個月、每一年，佔著極重要的地位，是人生邁向幸福之途的護照，使生命的個體漫遊人生的歷程永不孤獨，同時也在心靈的領域中建立極具價值的基礎。也只有如此，才能讓心靈充滿愉悅、寧靜與秩序，掌握了發掘成功與快樂的鑰匙。在創造性的世界中積極地生活，擁有積極行事的權力，瞭解自己與別人的需求。我們應及早設定建設性的思考，來塑造完美的自我影像並且積極地行動而達到創造性的實用目標。步上自我充實之途。

**備註：**笛卡爾的原意是運用建設性而非破壞性的思考，不是要人運用思考去傷害，侵犯別人，或以消極的態度毀滅自己，也並非思考迷惘、失望、恐懼、不安全、孤獨、怨恨與空虛等這些消極性思考的腐蝕元素。



謝顧問任教之明道大學，校園一角>蠡澤號~~~~快樂的出帆!

## 愛在蠡澤湖

文/圖 謝蕙芬

即使我們沒有完美的開始與過程

但我們得到完美的結果

來保持完美

即使我們沒有完美的開始與結果

但我們經歷完美的過程

來保持完美

即使我們沒有完美的過程和結果

但我們記得完美的開始

來保持完美

就算我們沒有完美的開始過程和結果

至少我們製造一個完美的錯誤

是極致的完美

或許我們連製造錯誤的完美都沒有緣份

那麼就讓我們寄託來世來期待完美！

雲淡居士詩評如下：

一個想追求完美的人，即是錯誤，也想要有錯誤的完美，追求這樣完美的人太少了！從開始到過程到結果，想要有一部分完美就好！可是這三個層次，沒有一項完美！連這三個層次沒有一個完美時，卻透過故事裡的主人翁巧妙且誠摯要求錯誤的完美，托付來世，期待完美！縱觀作者寄情於篇詩"愛在蠡澤湖"，雖筆下三個層次都錯誤，但那錯誤的完美~~確是已經達到了美的最高境地！